

## 《穿越聖經》

### 以西結書（15）以西結對猶大和耶路撒冷的預言全部實現（結 22:28-24:27）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了以西結書 21:6-22:27 的內容，讓我們先來重溫一下。

當猶大王西底家反抗巴比倫的時候，顯然亞捫也在反抗巴比倫。被擄到巴比倫的猶大人聽到這消息，再次燃起返回家園的希望。而以西結說，巴比倫王一定會發兵前往那些地區平息叛亂。他會從北邊出發，在兩條路的岔路口上停下來，一條路通往亞捫的首都拉巴，另一條路通向猶大的首都耶路撒冷。巴比倫王要決定去毀滅哪一座城市。事實上，尼布甲尼撒王果真像以西結預言的那樣，開赴並攻佔了耶路撒冷。

尼布甲尼撒用三種方式求問將來。一個是搖箭，類似抽籤，搖出來看怎麼做最好。第二種是向偶像詢求，看是否有靈可以引導他。第三種是讓祭司查看獻祭用的動物的肝，看其形狀和尺寸是否指示出該作出哪一項決定。

亞捫人和以色列人經常打仗。神告訴選民不要與外邦結盟。但主前 589 年，猶大與亞捫結盟，反抗巴比倫。神在尼布甲尼撒去耶路撒冷的時候，首先審判了猶大，其後亞捫也遭到了審判。倒不是因為亞捫與猶大聯盟，而是因為亞捫對耶路撒冷遭毀滅袖手旁觀，幸災樂禍。

以西結書 22 章解釋了為什麼對耶路撒冷的審判會來到、如何來到，以及誰會因此受審判。

領袖是神揀選帶領百姓的人，所以他們對國家的道德風氣負有特殊的責任。這在今天也是一樣。不幸的是，許多這裏提到的罪，近年來都有基督徒的領袖犯過。我們生活在撒但不遺餘力攻擊信徒的時代，所以我們必須為領袖們禱告，作為領袖的也一定要保持道德和屬靈的正直。

貴重的金屬，要用高溫來提煉才能除去渣滓。在高溫的情況下，雜質就會浮到金屬溶液的表面，很容易被除掉。讓巴比倫入侵耶路撒冷的目的，在於提煉百姓。然而，提煉過程表明，百姓就像沒用的渣滓，什麼價值也沒有。

祭司應該保持對神敬拜的純潔，並且教導百姓過正直的生活。可敬拜神的地方對他們來說，成了公眾聚集之處，他們忽視安息日，也不教導百姓，不再履行神交給他們的職責。當我們做神的工作，變得比做世俗的事還輕忽的話，我們就不能給予神應得的尊敬。我們要以神的準則生活，而不是把神拉到我們的水準上。

接下來，我們繼續研讀與查考以西結書 22:28-24:27 的內容。

以西結書 22:28-31 記載：“其中的先知為百姓用未泡透的灰抹牆，就是為他們見虛假的異象，用謊詐的占卜，說：‘主耶和華如此說’，其實耶和華沒有說。國內眾民一味地欺壓，慣行搶奪，虧負困苦窮乏的，背理欺壓寄居的。我在他們中間尋找一人重修牆垣，在我面前為這國站在破口防堵，使我不滅絕這國，卻找不著一個。所以我將惱恨倒在他們身上，用烈怒的火滅了他們，照他們所行的報應在他們頭上。這是主耶和華說的。”

那時，找不到一個能防堵破口的人。感謝神，有一位人子站在我的罪和聖潔的神中間，成為我的中保，祂就是主耶穌基督。神把那些在基督裏的人都看為屬祂的。為那位到今天還站在破口中的人子，我獻上感謝！

在以西結書 23 章，以西結很為難，只好換個方式，向百姓說一個很奇怪的比喻。這是關於一對姊妹阿荷拉與阿荷利巴的比喻。我猜當以西結開始說比喻時，百姓可能會偷笑說：“這個傢伙怎麼會想出這種故事來？”

以西結書 23:1 記載：“耶和華的話又臨到我說：”

這個故事不是以西結自己編的，而是神給他的信息。

以西結書 23:2-3 記載：“人子啊，有兩個女子，是一母所生，她們在埃及行邪淫，在幼年時行邪淫。她們在那裏作處女的時候，有人擁抱她們的懷，撫摸她們的乳。”

這對姊妹已經淪為娼妓，不再是處女了。以西結到底要說什麼呢？

以西結書 23:4 記載：“她們的名字，姊姊名叫阿荷拉，妹妹名叫阿荷利巴。她們都歸於我，生了兒女。論到她們的名字，阿荷拉就是撒馬利亞，阿荷利巴就是耶路撒冷。”

“阿荷拉就是撒馬利亞”，意思是北國以色列是阿荷拉。“阿荷利巴就是耶路撒冷”，意指耶路撒冷和南國猶大是阿荷利巴。

“阿荷利巴”希伯來原文的意思是“我的帳幕在她裏面”。神說：“我的帳幕在她裏面。”換句話說，在南國、在耶路撒冷，有所羅門興建的聖殿，那是按照曠野會幕的格局興建的，是百姓親近神的地方，非常美好！

“阿荷拉”，希伯來原文的意思是“她自己的帳幕”。北國悖逆，與以色列南方分裂。耶羅波安鑄造兩個金牛犢，分別安置在伯特利和撒馬利亞，目的是不讓百姓到南國的耶路撒冷敬拜神。

南國的先知和百姓可以很輕鬆地說神必審判拜偶像的北國，神真的懲罰了北國。可是神也要審判南國，因為他們雖然行禮如儀，但他們的心是死的；他們自以為合神心意，卻不知道自己也活在罪中。

今天，有些教會會友的生活態度，是傷害教會及基督徒靈性的元兇之一，即使在保守的教會及信徒中，這種現象也很普遍。當然，得救是靠著神的恩典，那是你我罪得赦免的惟一途徑。如果神不施恩搭救，我們就不可能得救，但這並不表示我們不必為神而活，也不意味著神不會審判；更不表示我們的生活態度，不會傷害到教會的靈命。

以西結說到阿荷拉和阿荷利巴兩姊妹的比喻，沒有引起太多人的注意。這讓我想起南方老家流傳的一個小故事。一個很窮的農夫養了一隻拉車的小驢子。套車的兩條繩子中，一條是皮帶，另一條是棉繩。有一天，一位朋友想搭他的便車進城。這個朋友坐上馬車之後，看到農夫從車上拿一根棍子，狠狠地敲驢子的頭！朋友嚇壞了，簡直不敢相信自己的眼睛，便問：“你為什麼要打牠？”農夫回答說：“出發之前，我總得這樣才能喚醒牠的注意力。”以西結要應付許多死腦筋的百姓，這個比喻就是要喚起他們的注意。有人批評傳道人講的信息太

聳動，但是我很同情這些傳道人，不然大人怎麼會聽得進去呢？以西結用了特別的方法。

以西結書 23:12 記載：“她貪戀鄰邦的亞述人，就是穿極華美的衣服，騎著馬的省長、副省長，都是可愛的少年人。”

這裏提到一個歷史事件，發生在南國君王亞哈斯在位的時候。根據列王紀下 16:10-18 的記載。亞哈斯到大馬士革迎接亞述王，他看到一座壇，是他見過最美的壇。於是他命令祭司烏利亞照著那個樣式建祭壇。他想“改進”敬拜的方式，他很在乎這種事。神注意到了，為此審判北國。這時，巴比倫預備侵略南國。神開始審判南國和北國，因為他們都背離了永活的真神：一個是恬不知恥地拜偶像，另一個是虛情假意地敬拜神。但願所有信神的人都能謹記保羅在哥林多後書 13:5 的警誡，他說：“你們總要自己省察有信心沒有，也要自己試驗。豈不知你們若不是可棄絕的，就有耶穌基督在你們心裏嗎？”也許有人會問：“你難道不相信基督徒是很安全的嗎？”我當然相信，但我也相信虛假的基督徒是不安全的。我們必須省察自己，你去教會是真的敬拜神嗎？你與基督的關係很親密嗎？你真的愛主嗎？除非你是真心實意的，否則神才不稀罕你的服事。在約翰福音 21 章，主耶穌問彼得：“你愛我嗎？”當彼得回答他愛主時，主對他說：“你餵養我的羊。”到這個時候，主才使用他。

以西結書 24 章講述先知以西結用滾水的鍋作比喻，以及以西結妻子過世了。神藉著這兩件事對百姓說話。

以西結書 24:1-2 記載：“第九年十月初十日，耶和華的話又臨到我說：‘人子啊，今日正是巴比倫王就近耶路撒冷的日子，你要將這日記下，’”

以西結第一次記載信息的日期。這時候，尼布甲尼撒正在摧毀耶路撒冷的城牆。當時沒有電視轉播，不能把實況從耶路撒冷傳到巴比倫，讓以西結知道發生了什麼事。只能靠著神的啓示讓他得到這個消息。有些神學家對這段經文存疑，其中有人說：“這段經文逼得我們在兩難之間作選擇。以西結若不是個老謀深算的騙子，就是有先見之明的本事。”以西結的確有來自神的先見之明。當然，這些存疑的人還是不相信。

以西結書 24:6 記載：“主耶和華如此說：禍哉！這流人血的城，就是長鏽的鍋。其中的鏽未曾除掉，須要將肉塊從其中一一取出來，不必為它拈鬮。”

耶路撒冷再次被稱為“流人血的城”。還有一個生鏽的鍋子，這鍋就是耶路撒冷；百姓都在鍋裏，鍋中的鏽就是他們的罪。有時有人談到另一群人時會說：“他們是一群渣滓。”你想知道神怎麼說嗎？神說，你們的罪才是世上的渣滓。請仔細聽好：我們全在這個鍋裏。耶路撒冷的鍋就是你我今天所處的世界。我不喜歡“不同族群”的論調，我們同在一個鍋裏，我們都是世上的渣滓，我們的罪就是世上的渣滓。除此之外，我不知道還能有什麼更激烈又正確的說法。

以西結書 24:15-16 記載：“耶和華的話又臨到我說：‘人子啊，我要將你眼目所喜愛的忽然取去，你卻不可悲哀哭泣，也不可流淚，’”

先知娶了一個年輕可愛的以色列女子，兩人感情很好。但是她被擄、生病去世了。我可以想像以西結一定很悲傷，但是他仍然要履行先知的使命。

以西結書 24:17 記載：“只可嘆息，不可出聲，不可辦理喪事；頭上仍勒裹頭巾，腳上仍穿

鞋，不可蒙著嘴唇，也不可吃弔喪的食物。’ ”

神說：“你不可有哀悼的樣子。” 大家都不明白，對以西結說：“這到底是什麼意思？你的妻子過世了，你竟然不哀傷！你到底有沒有人性啊？”

以西結的言行是向百姓傳達一個信息。本章 24 節是整卷以西結書的關鍵經文。

以西結書 24:24 記載：“以西結必這樣為你們作預兆；凡他所行的，你們也必照樣行。那事來到，你們就知道我是主耶和華。”

這時候，耶路撒冷被毀了，稍後被毀的消息傳到被擄的人耳中。以西結書 33:21 說：“我們被擄之後十二年十月初五日，有人從耶路撒冷逃到我這裏，說：‘城已攻破。’ ” 百姓湧進俘虜營區，非常痛苦。他們說：“我們從耶路撒冷逃出來。假先知說錯了。城被燒、聖殿被鏟平了。城裏盡是斷垣殘瓦和灰燼。” 以西結沒有舉哀是對的。

以西結書 24:27 說明了不舉哀的原因，經文記載：“你必向逃脫的人開口說話，不再啞口。你必這樣為他們作預兆，他們就知道我是耶和華。”

以西結藉著象徵和比喻，見證了神對耶路撒冷的審判。這是一種警告的預言，告知耶路撒冷的居民只有悔改認罪，才能免遭神的審判。但是他們並沒有悔改，神也就開始施行審判，之後以西結所發的預言有所改變。

耶路撒冷是神的城，聖殿是神的居所，百姓是神的見證人。當以色列人失敗時，神說：“我也要毀滅我自己的見證人，我要你們知道，耶路撒冷城已經被毀了。你們這些剩下的百姓將要被擄。你們向我哀哭、向我嚎啕都沒有用。我做的事，我負責。” 主耶穌在啓示錄對七個教會的每一個教會都說：“你們要謹慎對世人所作的見證，否則我就臨到你們那裏，把你們的燈臺從原處挪去。” 結果這七個教會的燈臺都被神挪去了。如今，七個教會都不在了。這個信息提醒我們：如果你是基督徒，卻不能堅守為神作見證，神要挪去你的燈臺，使你不再有光。這是嚴厲的信息，不是掛在嘴邊、說些不關痛癢的廢話。作為神的發言人，以西結一再重複：“耶和華的話臨到我說：” 如果你要反駁他的信息，向主說吧；但是要記住，神永遠是對的，出錯的是我們。

以西結書 25-32 章是一個新的單元，與以色列鄰國的預言有關。這些國家已經在地上消失，先知的預言也都應驗了。到目前為止，以西結所說的預言都是針對耶路撒冷和以色列，因為以色列子民被擄的最後期限還沒有到。在假先知的哄騙之下，在這大難臨頭的時候，百姓還帶著一綫希望，以為神絕不會毀滅耶路撒冷，以色列還能保有他們的土地。畢竟，他們是神與世人溝通的管道。當耶路撒冷在他們眼前被毀時，他們嚇壞了。我可以想像，當時巴比倫頭條新聞寫著：耶路撒冷被毀！副標題是：尼布甲尼撒攻進耶路撒冷，搗毀了城牆。事實證明以西結的預言是正確的。從此以後，他不再說耶路撒冷被毀的預言，因為他不是記錄歷史，而是預言未來。現在他轉向以色列鄰近的國家。他們將來的命運怎樣呢？

以西結書 25 章要給我們的重要信息：神的聖城成了廢墟。我看到有一位叫耶利米的，他心痛地看著這城，滿臉淚水，預言五百年後將要降臨世上的那一位——主耶穌也在橄欖山上俯瞰耶路撒冷，為她流淚，眼看這城將要被毀，因為城中的百姓背棄永活的真神。我看到另一位先知。他沒有哭，等一下我會告訴你原因。這時他的妻子死了，聖經清楚地說他很愛他的妻子。這位先知是以西結，神叫他不要哀哭。從外在來看，他好像是個鐵石心腸的人。神說神

會像以西結一樣。在這件事上，耶利米和以西結分別彰顯了神的兩種性情。我們今天要探討的就是這一點。神是很溫柔的，像耶利米和耶穌基督一樣，滿有恩慈和憐憫。祂不願有人沉淪，所以為我們死在十字架上。但請聽路加福音 10:13-15 記載祂對棄絕祂的城市說：“哥拉汛哪，你有禍了！伯賽大啊，你有禍了！因為在你們中間所行的異能若行在推羅、西頓，他們早已披麻蒙灰，坐在地上悔改了。當審判的日子，推羅、西頓所受的，比你們還容易受呢！迦百農啊，你已經升到天上（或譯：你將要升到天上嗎），將來必推下陰間。”溫和的主耶穌說了這麼嚴厲的話。路加福音 11:44，祂還說：“你們有禍了！因為你們如同不顯露的墳墓，走在上面的人並不知道。”主耶穌這樣的譴責，真讓人毛骨悚然！到今天，神還是有兩個面向。當我們聽到“神是愛”時，我們往往曲解了這個觀念。沒有錯，神是愛，但是不要忽略了神也是聖潔的、是公義的，祂必會施行審判。你不是擠上一艘細小的慈愛之船直奔天堂。耶穌基督在十字架上流下寶血，為我們捨命；惟有相信耶穌基督、信靠祂的人，才能進入天國，才能得到永生，蒙基督的義陰庇，得以完全，蒙祂悅納。如果拒絕神的救恩，人除了面對審判，什麼也沒有。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。下一次節目，我們將進入以西結書 25 章的研讀與查考，請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！